



山河新闻二维码



我国将探索建立专精特新赋能体系

新华社北京12月2日电(记者 张辛欣 张晓洁)记者2日从工业和信息化部获悉,我国将完善优质企业梯度培育体系,探索建立专精特新赋能体系,健全与专精特新中小企业成长相适应的要素保障制度。

近日举行的2024专精特新中小企业发展大会上,工业和信息化部公布了这样一组数据:截至目前,我国已累计培育专精特新“小巨人”企业1.46万家,专精特新中小企业超14万家。目前“小巨人”企业中近九成是制造业企业,超八成分布在集成电路、航空航天等战略性新兴产业上,超九成为国内外知名大企业的配套供应商。

工业和信息化部部长金壮龙表示,我国着力营造中小企业发展良好环境,初步构建形成与专精特新中小企业成长相适应的政策体系,专精特新企业群体进一步壮大、创新能力明显提升。下一步,将发挥“小巨人”企业引领作用,完善大中小企业融通创新和产学研协同创新机制,实施中小企业数字化赋能专项行动,建好用好全国中小企业服务“一张网”,加强政策协同,支持“小巨人”企业打造新动能、攻坚新技术、开发新产品,强化产业链配套能力。

习近平在第四次“一带一路”建设工作座谈会上强调 坚定战略自信 勇于担当作为 全面推动共建“一带一路”高质量发展

蔡奇出席 丁薛祥主持

新华社北京12月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2日在北京出席第四次“一带一路”建设工作座谈会并发表重要讲话强调,在当前严峻复杂的国际环境下,推动共建“一带一路”高质量发展机遇和挑战并存,但总体上机遇大于挑战。我们要坚定战略自信,保持战略定力,勇于担当作为,开创共建“一带一路”更加光明的未来。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席座谈会,中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥主持座谈会。

座谈会上,国家发展改革委主任郑栅洁,外交部副部长马朝旭、北京市委书记尹力、湖北省委书记王蒙徽、中国宝武钢铁集团有限公司董事长胡望明、义新欧贸易服务集团有限公司董事长冯旭斌、中国社科院中国边疆研究所所长邢广程先后发言,结合实际介绍工作情况,提出意见和建议。

在听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他指出,自2013年提出共建“一带一路”倡议以来,在党中央坚强领导下,经过各方共同努力,共建“一带一路”始终秉

持和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神,始终坚持共商共建共享的原则,合作领域不断拓展、合作范围不断扩大、合作层次不断提升,国际感召力、影响力、凝聚力不断增强,取得了重大成就,为增进同共建国家友谊、促进共建国家经济社会发展作出了中国贡献。

习近平强调,近年来,世界进入新的动

荡变革期,单边主义、保护主义明显上升,

局部冲突和动荡频发。在此背景下,推

动共建“一带一路”高质量发展,必须妥善应

对各种风险挑战,有效克服地缘冲突影响,

论述精辟、内涵丰富,为下一个金色十年推

动共建“一带一路”高质量发展提供了重要

遵循、指引了前进方向,我们要认真学习领

会,坚决贯彻落实。各地区各部门各单位要

不断强化战略思维、安全意识、系统观

念、国际视野,以推进体系化机制化为重

点,持续完善顶层设计,制定务实措施,深

化对外合作,着力培育一批叫得响、有分量

的合作品牌,形成更多示范性、引领性的重

大成果,共同开创更高水平、更具韧性、更

可持续的共建“一带一路”共赢发展新空

间。

丁薛祥主持会议时表示,习近平总书记重要讲话充分肯定共建“一带一路”取得的重大成就,对当前及今后一个时期推动共建“一带一路”高质量发展作出全面部署。总书记重要讲话立意高远、思想深邃、论据精辟、内涵丰富,为下一个金色十年推动共建“一带一路”高质量发展提供了重要遵循、指引了前进方向,我们要认真学习领会,坚决贯彻落实。各地区各部门各单位要不断强化战略思维、安全意识、系统观念、国际视野,以推进体系化机制化为重点,持续完善顶层设计,制定务实措施,深化对外合作,着力培育一批叫得响、有分量的合作品牌,形成更多示范性、引领性的重大成果,共同开创更高水平、更具韧性、更可持续的共建“一带一路”共赢发展新空间。

王毅、何立峰、吴政隆出席座谈会。

推进“一带一路”建设工作领导小组成

员单位、中央和国家机关有关部门、各省区

市和新疆生产建设兵团推进“一带一路”建

设工作领导小组主要负责同志,有关企业负责

人,专家学者代表等参加座谈会。



按下生产“快进键”

11月28日,记者在山东中杰特种装备制造生产车间看到,一块块钢板经过切割、焊接、打磨、喷涂等工序后,被制作成不同规格的压力容器,即将销往全国各地,并出口至东南亚、中亚、非洲等多个国家和地区。“这是我们公司的主营产品,目前,公司订单多、生产忙、任务重,工人们开足马力赶制订单,确保完成客户交付任务。”据中杰特装事业中心总经理李传杰介绍,今年公司产值、收入、利税均实现了增长,并且成功入选国家级重点小巨人企业,呈现出良好的发展态势。

记者 孔博 摄

重点项目巡礼

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 大省挑大梁

志合越山海 聚力共前行

菏泽与青岛携手打造省内协作帮扶典范

在日新月异的齐鲁大地上,有两个地方,因一份深情的牵挂和坚定的使命紧紧相连——菏泽与青岛。从繁华的黄海之畔到秀美的黄河岸边,跨山越海,挡不住菏泽与青岛携手打造省内协作帮扶典范的坚定步伐。

自上世纪八十年代开始,青岛就对口帮扶菏泽,对加快菏泽发展注入了强大动力,取得了显著成效。近年来,根据省委、省政府部署要求,青岛与菏泽分别于2016年8月、2018年11月两次签署协议,建立协作帮扶关系,开展全方位、多层次、宽领域的结对帮扶,两地协作帮扶工作成效持续走在全省前列。

青岛市始终把菏泽的事作为自己的事,带着深厚感情和责任帮扶菏泽,办了大量雪中送炭、扶弱济困的好事实事,推动协作帮扶工作取得丰硕成果。据统计,协作帮扶开展以来,青岛市累计援助菏泽帮扶资金13.38亿元,支持菏泽乡村产业发展

展、农村基础设施提升、青菏共建基地建设、经贸交流协作等工作;青岛9个区市与菏泽9个县区一对一帮扶,先后实施“引企入菏”项目52个、投资51亿元,帮助解决就业4万人次。同时,青岛积极推动53个乡镇、78个村庄、19家医疗机构与菏泽镇村和医疗机构结对帮扶,形成了条块结合、多方联动的工作格局。

在协作帮扶工作中,我市深度对接青岛市帮扶措施,在产业、劳务、人才、社会事业等方面不断深化合作,完成了全省最艰巨最繁重的脱贫攻坚任务,推动乡村振兴取得重要阶段性进展。

管好用好帮扶资金,发挥最大效益。根据省协作帮扶指导意见和青岛市有关要求,我市将帮扶资金优先用于产业发展、项目建设和民生工程,确保发挥最大效益。

主动对接产业协作,增强造血功能。近年来,青岛市先后组织30多批、160多

家企业赴菏泽考察合作,积极为企业投资菏泽牵线搭桥。我市深化沟通对接,在政策、要素、环境等方面,全力提供服务保障,推动青啤、即发、华通等一批优质企业在菏泽投资。

积极开展劳务协作,扩大有效就业。我市主动对接青岛企业用工需求,与青岛市共同搭建协作沟通、劳务对接、培训对接和创业对接4个平台,落实就业稳岗、创业帮扶、校企合作等10项措施,努力扩大有效就业。

持续推进人才协作,锻造人才队伍。2016年以来,两市互派挂职干部2批、12人次,青岛市累计选派330名医疗专家、200名优秀教师来菏支医支教、挂职交流,不仅为菏泽带来了先进发展理念和优良作风,也帮助我市解放了思想、拓宽了思路、提升了干部素质能力。

不断深化消费协作,拓展产品市场。我市借助青岛推介平台,举办菏泽农特产

品展销会、“消费协作月”等系列展销活动,组织420多家企业、600多种优质特色产品参展。2020年以来,青岛市累计采购我市各类产品金额6.58亿元。

聚焦补齐短板弱项,深化民生领域协作。我市与青岛深化教育协作,引入优质教育资源,提高教育教学水平——崂山区修文外国语学校项目落地郓城县,西海岸新区和定陶区签订教育帮扶协议,李沧区在单县设立特困学生教育基金,市南区在牡丹区设立助学专项基金……

志合者,不以山海为远。一趟趟紧凑、密集的“走亲戚”,不仅使两市间的关系越来越紧密,更推动着两市协作帮扶不断迈上新台阶。站在新起点上,我市将持续深化与青岛的对接合作,密切交流,拓展领域,推动两地协作帮扶再进一步、更深入一层。

青荷有义同甘苦,明月何曾是两乡。菏泽、青岛将在新征程中携手开创更加美好的未来。

记者 胡德光

张伦与诚迈科技(南京)股份有限公司客人座谈

本报讯(记者 胡德光)12月2日,市委书记张伦与诚迈科技(南京)股份有限公司董事长王继平座谈,就进一步加强合作进行交流。市领导王军、周生宏、朱中华参加座谈。

张伦代表市委、市政府,对王继平一行来菏表示欢迎,并介绍了我市基本情况。他说,当前,菏泽正聚焦“四个定位”,

实施“六大工程”,高质量发展动能澎湃。希望诚迈科技立足菏泽产业基础,在数字经济等领域与菏泽开展务实合作,实现互利共赢。

王继平介绍了企业发展情况,表示对菏泽发展前景、营商环境十分看好,将进一步拓展在菏泽业务布局,推动双方合作取得新成效。

曹县:重点项目释放发展新动能

本报讯(通讯员 孙鹏 记者 都慧芳)今年以来,曹县把重点项目作为扩投资、稳经济、促增长的重要抓手,通过“对外招商、对内培育、跟踪服务、投产达效”的服务保障模式,进一步吸引外力、激发潜力、释放活力。

“咱们有行业内第五代喷雾反应罐、配料剪切釜、真空泵等生产设备近200台套,同时,在行业内率先使用了超纳米棒销式研磨机,并配置了两条行业最高速度的‘高铁式’瓶装全自动流水线,每小时灌装能力1.1万瓶。”在年产5万吨新型高分子、高纯度专业化助剂项目生产车间,山东天融润达有限责任公司项目经理邵翔宇正在为客商介绍自家的新设备。

据了解,年产5万吨新型高分子、高纯度专业化助剂项目于2023年4月开工建设,今年10月份正式投产,全部投产后可实现产值10亿元,其中,出口3亿元,可提供就业岗位300余个。其产品十二烷基苯磺酸钙、橡胶加工促进剂、橡胶硫化促进剂、橡胶稳定剂、单壁碳纳米管助剂等纯度高、渗透好、活性强,广泛应用于轮胎、纺织、印染、制革、医药、新能源材料等领域,国内市场份额达20%,并出口10余个国家,市场前景广阔。

今年以来,曹县大力推进重点项目建设,强势推动县域经济高质量发展。截至目前,全县签约过亿元项目94个、总投资463.5亿元,其中,过10亿元项目15个,17个项目列入省重点。

该项目责任单位为曹县梁堤头镇,

我省强化生产安全责任事故联合惩戒

从8个方面提出23条具体措施

据《大众日报》消息 省应急管理厅联合省高级人民法院、省人民检察院、省公安厅等13部门近日出台《关于依法严格生产安全事故责任追究推进企业主体责任落实的意见》(以下简称《意见》),从8个方面提出23条具体措施,强化事故企业制裁措施。

《意见》明确,上一年度相关行业、领域的死亡事故信息由负有安全生产监督管理职责的部门共享至同级发展改革、财政、自然资源、人民银行、电力监管等部门单位,由此在信誉评级、项目核准、招标投标、用地审批、证券融资、银行贷款、财政奖补、有序用电等方面按照有关规定联合采取惩戒措施,倒逼企业履行主体责任。

《意见》规定,发生事故,既要追究事故企业主体责任,又要依法追究参与生产经营项目的分承包单位责任;既要追究导致事故发生直接责任人的责任,又要追究未依法履职的相关人员责任。对故意

(付玉婷)



产教融合育人才

11月27日,菏泽工程技师学院新能源汽车检测与维修专业的学生正在进行汽车检测操作实训。近年来,我市以产业需求为导向,构建校企协同合作推进产教深度融合,校企双方通过发挥各自优势,共同制定人才培养方案、建设课程体系,着力培养满足产业转型升级要求的高素质应用型人才。目前,全市高技能人才超过12万人,培育齐鲁首席技师等省级以上人才130人。

记者 李若生 摄